



2022年10月22日/星期六 本版编辑/胥柳曼 视觉设计/竹建英

今天，中国和中国共产党人再次出发！

潘高峰



新民眼

今天中午，中国共产党第二十次全国代表大会胜利闭幕。中国和中国共产党人，又一次站上新的起点。

在16日的大会开幕会上，习近平总书记所作的二十大报告庄严宣示：从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

这是举国同心的奋斗目标，这是波澜壮阔的远大征途！

记得首场党代表通道上，英国《经济学家》杂志记者曾向党代表谢春涛提问：“历史会怎么样记住今年的二十大？”谢春涛这样回应：“一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用，一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。”

这自信，来自过去十年的伟大变革，为我们筑牢梦想之基。

昨天看到一个采访二十大外国记者的

视频，很有意思。当日本记者富坂范明被问及这次大会最关心什么的时候，他脱口而出：“(说)中文可以吗？”得到肯定答复后，他用流利的中文作出回答。

很多网友在视频下留言：“这不就是我们的文化自信吗？”“当他说中文可以吗，我作为中国人真的好自豪！”

的确，这十年中国的发展变革是全方位、深层次的，不仅历史性地解决了绝对贫困问题，经济总量稳居世界第二位，制造业规模、外汇储备稳居世界第一，进入创新型国家行列，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，美丽中国建设迈出重大步伐，中国文化的影响力与辐射力也遍及全球……

二十大举行期间，中国大地上也一直喜报频传：全球首个超高海拔光伏实证实验基地项目并网发电；中国海洋石油集团发现我国首个深水深层大气田，探明地质储量超500亿立方米；世界首个电磁推进地面超高速试验设施在山东济南成功运行，对吨级及以上物体最高推进速度可达每小时1030公里，创下世界最高纪录……

这自信，来自未来五年乃至更长远的宏

伟擘画，为我们把牢方向之舵。

方向决定道路，道路决定命运。中国式现代化，打破了“现代化就是西方化”的路径依赖，蹚出了一条发展中国家走向现代化的新路。

不仅路径明确，而且步履清晰：从2020年到2035年，基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。报告还明确了到2035年我国发展的总体目标：“经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升”“实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列”“建成现代化经济体系，形成新发展格局”“全过程人民民主制度更加健全”“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”……

这自信，来自全体人民的衷心拥护、自觉奋斗，让我们拥有力量之源。

这次来京参会，中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇带来8张留言条，许多人读了心潮起伏。这是中共一大纪念馆2021年6月3日开馆以来13万张留言条中的8张。杨宇带着它们从上海的石库门走到了北京的天安门。

一位小朋友在留言条上又写又画：“党

是阳光，我是花”；一位青年学子写下：“永远跟党走，担使命创一流”；一位党龄47年的古稀老人写道：“访起点，忆初心，唱支山歌给党听”……

“百年大党为什么到现在还有着旺盛的生命力，充满着青春活力，与广大党员群众对党的期许密不可分。这是信仰的力量。”杨宇说。

人民就是江山，江山就是人民。习近平总书记所作的二十大报告中，100多次提到“人民”。人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量，是我们党执政的最大底气！

蓝图已绘就，奋进正当时。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。面对百年变局和世纪疫情的冲击，我们很可能要付出更多努力，克服更多困难，面临更多挑战。正如报告所言：前途光明，任重道远，我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

当冲锋号又一次吹响，全体中国共产党人闻令而动。让我们自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行，为了中华民族伟大复兴的千秋伟业，再次出征！

党的二十大闭幕之际，党代表纷纷表示将砥砺奋斗、勇毅前行

让涓涓细流汇聚成民族复兴的磅礴力量

徐枫代表>>>

为实现高水平科技自立自强作贡献

二十大代表、上海市科学技术工作委员会委员徐枫表示，对二十大报告中“加快实现高水平科技自立自强”印象尤为深刻。上海承担着建设具有全球影响力的科技创新中心的重大任务，上海科技系统要深入学习贯彻党的二十大精神，为实现高水平科技自立自强作出应有贡献。

首先，要持续提升原始创新能力，抢占科学发现制高点。强化国家战略科技力量，统筹推进在沪全国重点实验室优化重组。持续打造高能级的科技创新平台，加快筹建一批国家技术创新中心，布局和建设新一轮高水平大科学设施，深入实施“基础研究特区”计划。其次，要加快重点领域技术突破，抢占产业发展新赛道。聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大领域的关键环节，布局实施一批重大技术攻关和应用示范项目。还要深化改革，激发活力，打造科技企业聚集地。“报告提出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。”她表示，要优化科技人才引进培育体系，建设创新人才向往地。加快培养引进用好战略科学家、科技领军人才和高水平创新团队，完善青年科技人才培养体系，提高重大科技任务青年参与比例，助力上海打造高水平人才高地。

李永明代表>>>

牢记初心使命 高质量共建“一带一路”

二十大报告中指出，要推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展。这让李永明代表满怀信心。

李永明代表所在的中建八局作为我国最早走出去的企业之一，依托上海独特区位优势 and 对外开放优势，充分利用国内国际两个市场、两种资源，聚焦“一带一路”沿线，经营足迹遍布43个国家和地区，10年来累计实现海外

蓝图已绘就，奋进正当时。今天，党的二十大胜利闭幕。与会党代表们纷纷吐露心声，报告中高屋建瓴的制度设计、务实有效的创新举措，彰显着中国共产党人坚定的信念追求、强烈的使命担当、真挚的为民情怀。“大会闭幕后，我们将把二十大精神落实到工作生活中，在各自岗位上砥砺奋斗、勇毅前行，将涓涓细流汇聚成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。”党代表们说。

新签合同额2200亿元，承接房建面积超1370万平方米，公路、铁路和岸线码头超1300公里，荣获9个境外鲁班奖，打造了东非第一高楼埃塞俄比亚商业银行、印尼第一高楼1号双塔、泰国首条高速铁路中泰高铁等标志性项目，唱响中国建造的海外品牌，成为构建人类命运共同体的生动例证。他表示，未来中建八局将深入践行二十大报告中关于构建人类命运共同体的重要论述，在中建集团党组领导下，牢记初心使命、传承军魂匠心、担当大国重器，高质量共建“一带一路”，努力塑造一张张惠及世界的中国友谊名片，影响世界的中国精神名片，持续为人类拓展幸福空间。

钱红昊代表>>>

努力让人民群众在案件办理中感受公平正义

二十大代表、上海市公安局经侦总队副队长钱红昊表示，党的二十大胜利闭幕了，奋进新征程才刚刚开始，这七天对全国党代表而言，让大家再一次擦亮初心、坚定信心；对整个中国而言，则是走上了全面建设社会主义现代化强国的崭新起点。

钱红昊表示，今后将学深悟透做实二十大精神，把大会精神作为开展各项工作的指引。牢牢把握中国式现代化本质要求，以公安工作现代化护航中国式现代化行稳致远；坚定不移贯彻总体国家安全观，在上海公安风险防控“一平台、三体系”新型现代警务机制建设引领下，不断强化经济犯罪发现力、打击力、处置力，精准定位、精准摘除经济领域“毒瘤”“病灶”；始终坚持“以人民为中心”的工作理念，以“防范经济犯罪风险于未然”主动精神，在人民群众合法权益遭受不法侵害前就及时消弭风险，更早、更快、更准、更牢守

马列坚代表>>>

持续提升妇女儿童获得感幸福感安全感

二十大代表，上海市妇联主席、党组书记马列坚表示，要把党的二十大精神迅速传递到上海广大妇女群众之中，持续提升妇女儿童的获得感幸福感安全感。

上海市妇联将组织开展“巾帼大学习”“巾帼大宣讲”，把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论讲到位，把以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务讲透彻，把以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求讲明白，引领广大妇女群众深刻感悟党的创新理论的真理伟力和实践伟力。

凝聚巾帼力量，不断深化“科技创新巾帼行动”“乡村振兴巾帼行动”“创业创新巾帼行动”等，激励广大妇女争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。彰显巾帼担当，切实增强“时时放心不下”的责任感，把维护妇女权益和关爱服务做在平时、抓在经常、落到基层。谱写巾帼华章，更加自觉地贯彻党的全面领导贯彻到妇联工作全过程各方面，让党联系妇女群众的桥梁纽带更加紧密牢固。

朱兰代表>>>

加强队伍建设 让家庭医生造福于民

二十大报告提到，要发展和壮大医疗

卫生队伍，把工作重点放在农村和社区。这让身为社区家庭医生的朱兰代表深受鼓舞，感同身受。

朱兰代表介绍，上海10余年来全科医生规范化培训制度的实施、区域医联体内学科建设、人才培养的共建共享等，都为做优基层人才队伍建设提供了有力保障。比如，她所在的徐汇区，近几年推进的区域内紧密型医联体和学科项目型医联体建设等，为提升社区卫生服务能级发挥了很大作用。

“对家庭医生来说，近年来服务理念和服务模式也发生了很大转变。我们在社区实践中不仅考虑服务对象的生物性问题，还学会进一步关注二十大报告中提到的心理健康和精神卫生。”朱兰代表说。

展望未来，她希望，全方位加强全科医生队伍建设，为基层服务能力“造血”；让更多优秀的医生能够下沉社区，让更多老百姓能够享受家门口的优质医疗服务。

张军萍代表>>>

把“你的事”“我的事”变成“我们的事”

“党的二十大报告指出，坚持大抓基层的鲜明导向，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒，激励党员发挥先锋模范作用，保持党员队伍先进性和纯洁性。作为一名基层党代表，我对此感受特别深刻。”二十大代表、上海市闵行区康城社区党委专职副书记张军萍说，接下来，康城社区将在美好社区建设、组织体系、“平急转换机制”构建、党员作用发挥、资源力量集结等方面下苦功夫，吸引更多有想法、有办法、有智慧的居民共同参与社区治理中，把“你的事”“我的事”变成“我们的事”。

张军萍告诉记者，会议期间，来自不同岗位的基层代表有了进一步了解、交流的机会。代表们认真学习报告，结合实际参与讨论，“大会闭幕后，我会认真学习传达大会精神，用实际行动为加快推进具有国际影响力的社会主义现代化国际大都市而努力奋斗。”

本报记者 宋宁华 屠瑜 杨欢 李一能